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Übungen zur Vektoranalysis

7. Übungsblatt

Aufgabe 1. Sei f : V → W eine lineare Abbildung zwischen reellen Vektorräumen, und f∗ : W ∗ → V ∗

die duale Abbildung.
Zeigen Sie:

1. Die duale Abbildung f∗ ist genau dann injektiv wenn f surjektiv ist.

2. Wenn f∗ injektiv ist, dann ist für jede natürliche Zahl k (0 < k ≤ dimW ) die induzierte Abbildung
f∗ : ΛkW ∗ → ΛkV ∗ auch injektiv.

Aufgabe 2. Sei V = R4, dx1, . . . , d4 die zur Standardbasis von R4 duale Basis von V ∗ und

ω = dx1 ∧ dx2 + dx3 ∧ dx4

Zeigen Sie:

1. Durch µ 7→ ω ∧ µ wird eine bijektive Abbildung von Λ1V ∗ nach Λ3V ∗ definiert.

2. Es gibt keine α, β ∈ V ∗ mit ω = α ∧ β.
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